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Нашето читалище в Бреница е основано през 1897г. и от тогава и до 

днес вече 124 години, то е огнище на българщината, онзи културен храм, в 

който се съчетават минало, настояще и бъдеще за местното население и гости 

на селото. Читалището е място за срещи на деца, по-млади и по-стари и всеки 

може да намери своето място в него. 

Основна цел на нашето читалище е да задоволява потребностите на 

хората, свързани с развитие и обогатяване на знания и на културния живот на 

жители и гости на селото. Организират се и се осъществяват множество 

тържества, които се превръщат в общоселски тържества, внасящи радост в 

сърцата на хората и разнообразие в делниците им. Отбелязват се празници от 

църковния и културния календар, празници от местно и национално естество. 

През отчетния период към читалището работиха следните самодейни 

групи: детски танцов състав „Нашенче”; женска фолклорна група 

„Звезданке”; детска вокална група „Камбанки”; деца, обучавани за работа с 

пиано; група за стари градски песни от жени в пенсионна възраст; група 

художествено слово; тренировки за деца по карате. През отчетната 2021 

година поради епидемичната обстановка групите не работиха през цялата 

година, което доведе до изключително малко външни участия.  

Детски танцов състав „Нашенче” и женска фолклорна група 

„Звезданке“ са с хореограф Асен Андреев от гр. Койнаре. Детска вокална 

група „Камбанки” е с ръководител Мая Няголова от гр. Кнежа. Същата 

ръководителка обучава и деца за работа с пиано.  



          Не бива да пренебрегваме и работата на библиотеката през годината, 

която въпреки епидемиологичната обстановка не преустанови своята работа, 

но при спазване на строги правила и мерки. За 2021 година в библиотеката 

има регистрирани 111 читатели на библиотеката и 880 посещения, от които 

684 заемна за дома и 196 посещения в читалнята на библиотеката. Раздадени 

са за ползване общо 4 136 тома литература от всички отрасли на знанието. 

През годината са постъпили 70 тома нова литература, от които 65 тома 

дарение и само 5 тома закупена литература. Отчислена литература през 

годината – 3 тома като повредени от читатели. Към 1 януари 2022 година 

библиотеката разполага с 11 041 тома литература. Всяка година се прави 

частична инвентаризация на 20 % от фонда на библиотеката, съгласно 

разпоредбите на Закона за счетоводството и Наредба на Министерството на 

културата. Тази инвентаризация се извършва в рамките на 1 месец от 

Проверителната комисия на читалището и от библиотекарите и завършва 

задължително с протокол. Извършват се и множество справки, повечето от 

тях с учебна цел и много малко за самообразоване. Благодарение на 

оборудването, получено  по програма „Глоб@лни библиотеки”, библиотеката 

успешно осъществява много инициативи. Извършват се и услуги на 

населението – изработка на CV за работа, получаване и разпечатване на 

документи от електронна поща или изпращане на документи по електронна 

поща, помощ при търсене на информация в интернет за работа или по 

определена тема, помощ за работа с Фейсбук, помощ за попълване на бланки 

формуляри към определени институции.  

Организирани и осъществени празници през 2021 година: 

През месец януари – На 12 януари в библиотеката отбелязахме 145 

години от рождението на американския писател Джек Лондон - биографични 

данни за него, изложба на налична литература от него в библиотеката и 

четене на откъси от „Белия зъб”. На 29 януари отново в библиотеката 

отбелязахме 110 години от рождението на пророчицата Ванга – изложба на 

книги от фонда на библиотеката и четене на избрани откъси от книгата на 

Красимира Стоянова „Ванга”.  

През месец февруари – На 24 февруари отбелязахме 235 години от 

рождението на Вилхелм Грим – изложба на книги от Братя Грим от фонда на 

библиотеката и четене на приказките „Хензел и Гретел” и „Вълкът и седемте 

козлета”. На 14 февруари по традиция вече, но твърде скромно и в много 



ограничен състав, отбелязахме деня на лозаря и винаря „Трифон Зарезан” в 

частен дом в Бреница с ритуално зарязване и символична почерпка с чаша 

вино за здраве и спазване на традицията. В периода 22 – 26 февруари бе 

организирана мартенска работилница, в която участие взеха деца от местното 

училище в следобедните часове след занималнята. Изработени бяха около 500 

броя мартенички, които на 1 март раздадохме за здраве и благополучие в 

детската градина, училището, Кметството, по магазини и заведения в село 

Бреница. В периода 23 – 26 февруари организирахме и осъществихме 

инициативата „Закичи ме с мартеничка с послание” на „Дървото на 

желанията”, където деца обкичиха нашето „Дърво на желанията” със 

собственоръчно изработени от тях мартеници.   

През месец март – 143 години от освобождението на България на 3 

март отбелязахме с поднасяне на венци на паметника на загиналите във 

войните и програма на площада пред читалището. В богатата литературно – 

музикална програма участие взеха училището, детската градина, клуба на 

пенсионера, клуба на инвалида и самодейните групи към читалището. За 8 

март – ден на жената отправихме виртуален поздрав към жените на с. 

Бреница. На 18 март отбелязахме 95 години от рождението и 25 години от 

смъртта на известния народен певец Йовчо Караиванов с биографични данни 

за него и слушане на популярни народни песни в негово изпълнение. През 

месец март разработихме и внесохме в Министерство на културата проект по 

обявената конкурсна сесия за финансова подкрепа за обновяване на 

фондовете им по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове 

за четене и информираност” 2021 г., който за съжаление не се класира в 

одобрените проекти и не получихме финансиране по него.  

През месец април – Във връзка с международния ден на детската книга 

четохме онлайн приказките „Пепеляшка”, „Дядовата ръкавичка” и „Дядо вади 

ряпа”. За Лазаровден, поради епидимиологичната обстановка, не посмяхме 

лазарките ни да обикалят по домовете и затова ги заснехме и излъчихме 

записа с посланията им за здраве, благополучие и дълъг живот. На световния 

ден на книгата отново четохме приказка онлайн – „Гълъбицата и мравката”. В 

периода 26 – 29 април организирахме Великденска работилница с материали, 

осигурени от читалището със средства от Община Кнежа по Общински 

културен календар. Изработените великденски яйца и украшения 

представихме в изложба за населението на Бреница. На 27 април в 



библиотеката отбелязахме 155 години от рождението на Пенчо Славейков – 

изложба на негови произведения от фонда на библиотеката. Четохме поемите 

„Неразделни” и „Ралица” и стихотворенията „Псалом на поета” и „На гроба 

ми изникнат щат цветя”, след което проведохме дискусия – разговор.  

През месец май – На 5 май отбелязахме 181 години от рождението на 

Екзарх Йосиф I с корени от село Бреница. Четохме избрани откъси от 

книгите: „Дипломатът в расо” на Христо Темелски, „Екзарх Йосиф I” на 

Христо Бръзицов и „Български Екзарх Йосиф I – Дневник”. На 7 май 

отбелязахме 80 години от рождението на оперната певица Гена Димитрова, 

родена в с. Беглеж, Плевенско. Поднесохме информация за нея от книгите 

„Кой кой е в България” и „Област Плевен – албум 2008 г.”. За финал 

слушахме нейно изпълнение от операта „Набуко”. На 11 май осъществихме 

инициативата „Библиотекар за един ден” при небивал интерес от страна на 

ученици. Представихме им непознатата за тях работа на библиотекаря по 

подбор на литература, класиране, обработване, подреждане и впоследствие 

търсене по читателски въпрос. За деня на славянската писменост, на 

българската просвета и култура излъчихме онлайн изпълнения на самодейци 

към читалището като поздрав към всички творци за празника.  

През месец юни – За деня на Ботев и на загиналите за свободата на 

България бе осъществено тържество на площада с участието на детска 

градина, клуб на инвалида и самодейни групи към читалището. Подобаващо 

празника завърши с тържествена проверка и заря. За Спасовден, освен 

традиционния курбан бе поднесена и кратка програма от деца от детската 

градина.  

През месец юли – На 8 юли отбелязахме 400 години от рождението на 

Жан дьо Лафонтен с четене на негови басни. На 23 юли във връзка с 95 

годишнината от рождението на Петър Иванов Донев – сценарист и режисьор, 

родом от с. Бреница организирахме хора, които го помнят и познават, които 

разказаха спомени за него  и филма „Вечен календар”, сниман в Бреница с 

много участници от селото. За финал изгледахме филма „Бон шанс, 

инспекторе” на Петър Донев, който е сниман по действителен случай от село 

Бреница. През юли осъществихме и лятно четене в парка до читалището с 

деца и родители при спазване на задължителните противоепидемични мерки 

под надслов „Приказки без край”, където в определен ден от седмицата 

четохме множество популярни и неизвестни приказки. С по-големите 



организирахме лятно четене на тема „Да бъдем по-добри чрез книгите”, като 

четохме откъси от книги за лятото.  

През месец септември – На 20 септември съвместно с представители на 

Кметство с. Бреница зачетохме баба Мара Гергушка и я поздравихме 

достойно за 102–ят и рожден ден. На 21 септември поздравихме детския 

писател, родом от село Бреница Цветан Пешев и четохме откъси от „Коза ли 

е, риба ли е” и от книгата на Рада Въртунинска „Друг поглед към 

литературната биография на Цветан Пешев”. На 25 септември детските 

танцови формации с ръководител Асен Андреев взеха участие в 

организирания за първи път от Общината Фермерски пазар.   

През месец октомври – Изработихме и поднесохме поздравителни 

адреси до клуб на пенсионера „Дълголетие“ и клуб на инвалида с. Бреница 

във връзка с международния ден на възрастните хора. За международния ден 

на учителя изработихме картичка и поздравихме учителите от местното 

училище.  

През месец ноември -  1 ноември – ден на народните будители 

съчетахме с 80 годишнината на Елка Милачкова. Имаше кратка програма, 

подаръци за всички бивши учители, които присъстваха на срещата, разговори 

и символична почерпка за здраве.  

През месец декември – За седмица на четенето с по-малките четохме в 

библиотеката, а за останалите приказката „Пепеляшка”, разделена на две 

части в два дни онлайн. За Коледа изработихме картички, които разпратихме 

на организации и институции. За Коледа обявихме и конкурс на тема „Моята 

вълшебна Коледа” за картина, картичка и коледна украса. Получихме 8 

картини и 23 картички, които качихме на страницата на читалището, а 

победителите бяха тези с най-много харесвания във Фейсбук. На 22 декември 

запалихме официално коледните светлини на Бреница с литературно-

музикална програма на площада.   

И с това приключиха събитията за 2021 година.  

През 2021 г. в читалището няма получени дарения.  

За 2021 г. читалището разполага с 1,5 щатни бройки, финансирани от 

Министерството на културата. Читалището има 50,000 дка земеделска земя.  

Благодарим на Община Кнежа, Общински съвет Кнежа, Кметство с. 

Бреница, училището и детската градина в с. Бреница и всички, които са ни 

помагали, помагат ни и в момента и ще продължат да ни помагат и в бъдеще 



за осъществяване на все по-богата културно-просветна дейност на Народно 

читалище „Народно съзнание 1897” село Бреница, община Кнежа. Нека 

запазим, съхраним и непрекъснато обогатяваме духовния живот на нашето 

село Бреница!!!  

 

 

                  Секретар на читалището:   Йорданка Плешковска –  

 

                  Председател на читалището:   Николай Кончарски -  

 

 

 

 


